

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 21 de Agosto de 1933

NUMERO DE HOY 5.402

Enfermedades de los Ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Canalejas, 5 pral.

Teléfono 116

Banco Español de Crédito

Casa Central.—Madrid.—(Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5)

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 de pesetas

» desembolsado 51.355.500 »

Fondos de Reserva... 63.026.907'21 »

400 Sucursales en España y Marruecos

Sucursal en **SORIA** (Plaza de Aguirre 4)

» **AGREDA** (Plaza Mayor 7)

» **BURGO DE OSMÁ** (Universidad 1)

Consejo de Administración

Presidente.....	Don Pablo de Garnica Echeverría
Vicepresidente.....	» Luis Alvarez de Estrada
idem.....	Mr. J. Cambon
Administradores.....	Don Manuel García Prieto
idem.....	» Alfredo Escobar y Ramirez
idem.....	» César de la Mora
idem.....	» Gabriel Maura Gamazo
idem.....	» Francisco Aritio
idem.....	» Antonio Saez
idem.....	» Arsenio Martínez de Campos
idem.....	» Manuel de Arguelles
idem.....	» Alberto de Aguiar
idem.....	» Alfredo Figaredo
Censor.....	» Jaime Gómez Acebo y Modet
DIRECTOR GENERAL.....	» Epifanio Ridruejo Botija

Tipos de Interés

Desde el 1.º de Julio de 1933 y en virtud de la norma del CONSEJO SUPERIOR BANCARIO de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—Cuentas corrientes

A la Vista 2 por 100 anual

II.—Operaciones de Ahorro

- A) *Libretas ordinarias de ahorro* de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas 3,50 por 100 anual.
- B) *Imposiciones a plazo de tres meses* 3 por ciento anual.
Imposiciones a seis meses 3,60 por ciento anual.
Imposiciones a 12 meses o más 4 por ciento anual.

INTERESES DEL LABRADOR

Por la unión y defensa de los labradores

Las tasas que regulan el mercado de trigos deben en justicia ser aumentadas.

Estamos en plena faena de recolección, y la siega, puede decirse que está terminada, dedicándose los labradores febrilmente, bajo un sol abrasador, al acarreo y trilla de las mieses. Faenas que si el tiempo no interrumpe, pronto han de terminarse, por la poca cantidad de paja recolectada. Por la tanto la cosecha de este año, puede considerarse como corta, supliendo en parte esta falta de buena calidad de trigo por lo bien granado, sobrepasando el peso normal con exceso, y por tanto muy rico en harina, con lo cual no podrán alegar, o mejor dicho abusar, acaparadores, comisionistas y fabricantes, como lo han venido y lo vienen haciendo con los trigos de la cosecha anterior de los que aún quedan grandes existencias en poder de los labradores, y que no son tan malos como quieren hacerlos, pues han perdido la humedad, los que la tenían y se conservan en buenas condiciones. Por ello hay que estar preparados para que no se tome como disculpa lo que ya hace tiempo se viene tomando como tal, o sea que si los trigos se mezclan se dará lugar a que al hacer el rociado, para convertirlos en harina, el trigo viejo se engrude, y el nuevo no absorva la cantidad de humedad necesaria, cosa que no es cierta y que los labradores podemos probar. Esto lo dicen exclusivamente acaparadores y comisionistas, con el sólo fin de preparar la campaña de compra con mayor margen de ganancia para ellos. Por otro lado, fabricantes de Castilla y del centro, reunidos en reciente Asamblea elevan exposición al ministro de Agricultura, para que derogue el decreto de 15 de Septiembre último, por ser insostenible la situación que les crea dicho decreto y por otra parte, los fabricantes del litoral de Cataluña, pidiendo ya a tiempo se autorice la importación por que dicen este año faltará trigo para el consumo. Todo esto no es más que disculpas y simples alegatos, para aprovecharse comerciando sin conciencia con el sudor del productor, que es el que sale a la postre el peor librado.

Así que, descartando todo esto por infundado, hemos de decir los labra-

dores, con sobrada razón y con la justicia que requiere, que se modifiquen y se aumenten las tasas del trigo y se hagan cumplir, pues con las actuales, incumplidas, nuestra situación se hace cada día mas angustiosa y precaria. De continuar en este estado, la campaña de siembra venidera se ha de reducir, por no remunerar, ni con mucho, los grandes gastos que hoy cuesta el producir los cereales, haciéndose por ello necesario y urgente la modificación y aumento de las tasas, partiendo de 53 pesetas, que ya tenemos pedida, hasta llegar escalonadamente a 60, tasa mínima. Dichos precios, sobre panera, sin envase libre de impurezas, y para los trigos limpios y selectos, se aplique un aumento gradual sobre el precio de tasa, de una a tres pesetas en quintal métrico.

Esto, hecho así, será lo equitativo, aunque todavía no lo justo pues si comparamos las tasas que nosotros pedimos, con las recientemente decretadas en la nación vecina de Francia, se vería la diferencia que existe, puesto que allí son 54 hasta 62 pesetas, tasa mínima, y si tenemos en cuenta que en Francia dando un doble y hasta un triple de rendimientos cuesta menos producir, por estar mas bajos los jornales, aperos, maquinaria y ganados que en nuestra nación, también se verá, y todos deben de reconocer, que lo que los labradores pedimos no es ninguna injusticia. Y no nos salimos de los términos razonables y legales para que se nos conceda lo que pedimos, para el bien y prosperidad de nuestra Agricultura, gravemente amenazada por la poca protección, hasta la fecha prestada. Imiten y tomen ejemplo del Gobierno francés, nuestros gobernantes, especialmente el señor ministro de Agricultura. Protejan y amparen a nuestra decaída Agricultura que bien lo necesita, para el afianzamiento de la economía nacional y la paz social, y será la obra más grande y mejor hecha por este Gobierno de la República, y de la que guardaríamos imperecedero recuerdo los pequeños y sufridos cultivadores de la tierra.

Emilio Martín.

La reorganización de la Guardia civil

La «Gaceta» publica un decreto del ministerio de Gobernación relativo a la reorganización de la Guardia civil.

Las innovaciones mas importantes son: las fuerzas de la Guardia civil seguirán organizadas en zonas, tercios, comandancias, compañías, líneas y puestos. Las zonas serán cuatro, con residencia, la primera, en Barcelona la segunda, en Cordoba; la tercera, en Valladolid, y la cuarta, en Madrid. Se agrupan las fuerzas en 19 Tercios. Se suprimen las Mayorías de Tercio. Subsisten la Inspección general y la seccion especial y además de las comandancias que integran núcleos o grupos de fuerzas reunidas, las existentes en cada una de las 50 provincias de la nación. Se suprimen las comandancias y unidades de Caballería y el empleo de alféreces, que serán sustituidos por subtenientes. También se suprimen 9 coroneles, 15 tenientes coroneles, 54 comandantes, 76 capitanes, 3 médicos, un veterinario dos maestros armeros y 1.290 plazas de la Guardia civil.

Se dictan normas para la reforma de plantillas.

Se suspende el ingreso de oficiales en el Instituto y se anulan las instancias de solicitud de ingreso de tropa.

Se implanta definitivamente en el Instituto el Cuerpo de suboficiales. Los subtenientes que sustituirán en sus funciones a los alfére-

ces ascenderán a tenientes por rigurosa antigüedad.

Se fijan los sueldos para el Cuerpo de suboficiales. Se suprimen todas las gratificaciones de generales, jefes y oficiales, sustituyéndolas por una bonificación del 50 por 100 sobre los actuales sueldos. Los jefes y oficiales continuarán disfrutando la gratificación de efectividad o quinquenios, pero sin que rebasen el sueldo superior inmediato.

Se suprimen los ordenanzas personales; pero se crean 200 plazas de ordenanzas en el instituto.

Los frutos levantinos

Segun los datos publicados por la revista «Exportación de Pasa Valenciana», los envíos de este fruto al extranjero y al interior de España han sumado, desde el principio de la cosecha hasta el 31 de julio 166 mil 790 quintales métricos, con un aumento de 11.235 quintales sobre las cifras del año anterior.

La exportación marítima de naranjas y mandarinas de la región valenciana desde el principio de la campaña hasta el 29 de julio fué de 11.048.626 cajas con un aumento de 1.046.886 cajas con respecto al mismo período del año anterior.

En cebollas, la exportación al extranjero desde el principio de la cosecha hasta el 19 de julio fué de cajas 199.513 contra 262.255 cajas y 4.996 jaulas exportadas en el mismo período del año anterior.

La deliciosa Rusia

De enero a junio se ha despedido al 36 por 100 de los funcionarios

Los despedidos quedan completamente abandonados a su suerte

Dice «Frankfurter Zeitung» que la precaria situación financiera de las provincias rusas obliga al Gobierno de los Soviets a disminuir cada vez más el número de funcionarios de las Comisarias del Pueblo, de autoridades provinciales y de órganos de la vida económica. Desde el 1 de enero al 1 de julio de este año han sido despedidos el 36 por 100 de los funcionarios de la Administración de la industria soviética.

En las Empresas de la gran industria se registra el despido de 42.000 empleados durante el primer trimestre de este año, y de 16.000 en abril.

Ahora, el comisario del pueblo para la industria pasada anuncia para el segundo semestre de 1933 nuevas economías.

En los consorcios y «truts» de las difentes industrias se piensa despidir—durante el segundo semestre del año actual—al 25,7 por 100 de los empleados. Estas economías se realizan con todo rigor y las más de las veces no se concede más que un plazo de tres días. Los empleados despedidos quedan completamente abandonados a su suerte, pues desde hace ya varios años no se pagan en Rusia socorros a los parados. Por otra parte, y por el hecho de su despido, los funcionarios pierden sus tarjetas de víveres y con frecuencia sus domicilios. Fuera de casos excepcionales, es imposible que los despedidos ingresen en otras administraciones, a las cuales les está prohibido aumentar su personal.

Según la prensa rusa, el paro debe considerarse «completamente nulo»; pero la realidad es muy distinta. Así ocurre que aumenta constantemente el número de obreros sin trabajo.

Un despacho de Moscú, que publica «The Daily Telegraph», dice que, según la «Prayda», solo el 30 por 100 de la cosecha del trigo ha podido recogerse en el norte del Cáucaso. En otras regiones la cantidad es aún menor.

En vista de esto, las autoridades toman severísimas medidas para asegurar la parte que de esas cosechas pertenece al Estado.

Como es sabido, los campesinos rusos se resisten tenazmente a la entrega de los productos del campo.

Recetas útiles

Para que el Petróleo no huela mal

Echese en el recipiente dos o tres bolas de naftalina, según el tamaño de aquél, y añádase una más todas las semanas.

El mal olor desaparecerá, y la luz será más brillante, pues la naftalina es muy rica en carbono.

La sal y el limón

Mézclense ambas sustancias, y frotándose con ellas las manos, las dejan rancias limpias de casi todas las manchas

Abono para plantas de salón

Viértase una cucharadita de amoníaco en un cuarto litro de agua hirviendo; déjese enfriar, y una vez por semana, riéguese con esta solución las plantas.

Para las quemaduras

Para curar las quemaduras con leche bastará con introducir la mano en un recipiente que contenga leche que haya hervido y se haya enfriado.

Para volver opacos los cristales

Diez céntimos de albayalde se remojan con aceite de linaza puro, un poco de esencia de trementina y unas gotitas de fijativo, formado así un líquido espeso, que se aplica con un pincel sobre el cristal. Se oprime, después, con una muñequilla de algodón en rama.



Porqué está sano mi hijo

No es un secreto. Se cría fuerte y sano porque le transmito con la lactancia una perfecta nutrición vitaminada, gracias a que aumento mis reservas de energía tomando el activo reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Es el tónico más activo y el más poderoso creador de fuerzas para las mujeres que crían

Los médicos recomiendan este magnífico restaurador en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.

ALBUM

Meditación sobre Castilla

(Glosando unas palabras de Ortega y Gasset)

PROLOGO

Ortega y Gasset ha vertido en el molde rectilíneo de tres posiciones espaciales la geometría sentimental de Castilla.

La línea vertical es el chopo.

La línea horizontal es el galgo.

La línea inclinada es el hombre que ara la tierra parda.

Para él no existen las curvas.

De donde se deduce que el contorno espiritual de Castilla es un triángulo dibujado por las tres únicas posiciones de la recta.

Yo creo a pesar de la opinión autorizadísima del exquisito pensador que el protoplasma de la gran célula castellana es un rígido círculo cuya entraña está nutrida—jeseo sí!—por una rica gama de elementos totalmente rectilíneos.

Sobre la categoría de la recta está el círculo que tiene además centro. Es decir, garantía de Unidad.

Y ambas cosas son, en definitiva, el símbolo de dos modalidades en el conocer humano:

Razón e Intuición.

La línea recta es a la forma Lógica lo que el círculo es a la forma Mística.

Y es muy posible que este sea el origen de mi opinión divergente con la del Sr. Ortega y Gasset.

Peró en todo caso es necesario analizarla y por eso, lector, iré presentándote en días sucesivos los puntos de una meditación sobre Castilla.

Sobre esta Castilla cubierta ahora de morenas parvas. De trigo orificado por el sol.

Gonzalo Calavia.

De interés público

Un bando de la Alcaldía

D. Bienvenido Calvo Hernández, accidentalmente Alcalde de la Muy Noble y Leal Ciudad de Soria.

Hago saber:

Que por el Excmo. Ayuntamiento, se ha acordado la revisión de los contadores de agua y de las instalaciones de todos los usuarios para evitar las reclamaciones que se producen en muchos casos infundadamente y, en todos, perturban la recaudación y dificultan la buena administración municipal, y con el fin de cumplir este acuerdo y regularizar el servicio, en el plazo de 15 días, a partir de la publicación de este bando, todos los concesionarios de suministro de aguas, deberán cumplir las siguientes obligaciones que les señalan las disposiciones municipales vigentes:

1.º.—Se suspenderá el servicio sin previo aviso, a los vecinos que en el término de 15 días no satisfagan los recibos pendientes de cobro corrientes o retrasados, sin perjuicio de la instrucción de expediente de apremio. (Artículos 20 y 21 y 22 de la Ordenanza de exacción).

2.º.—Los abonados tienen la obligación de conservar el contador, poniéndolo en condiciones de funcionamiento si estuviere estático. (Artículo 6 del Reglamento para el servicio de aguas y 5.º de la Ordenanza).

3.º.—Los vecinos deben levantar un plano detallado de la instalación que abarcará, desde el punto de toma hasta la llave de paso que sigue al contador después del grifo de aforo, haciendo constar los diámetros y secciones de cañerías y grifos, así como el número y sección del contador y su marca, y si se gasta agua para usos industriales, riego o uso doméstico.

Si los usuarios incumplen este requisito serán los servicios municipales quienes lo efectuarán, pero a costa de los usuarios. (Artículo 2 del Reglamento).

4.º.—En lo sucesivo todo abonado, deberá avisar por escrito a la Alcaldía, de cualquier anomalía que notase en el servicio lo que se comprobará por el personal encargado. El incumplimiento de esta obligación, impedirá que se conceda al usuario rebaja alguna, valorándose

el gasto de agua con arreglo al mes anterior. (Artículos 12, 15 y 16 de la Ordenanza), computándose al efecto por trimestre.

5.º.—Transcurridos los 15 días señalados de plazo para que los contadores que sufren avería sean reparados, una Comisión municipal nombrada al efecto, reconocerá las instalaciones y se procederá con todo rigor contra las infracciones u ocultaciones de gasto de agua.

La Alcaldía espera hallar en el vecindario la asistencia necesaria para regularizar uno de los servicios más importantes de la vida municipal y se halla tan resuelta a vencer todas las resistencias para lograrlo, que aplicará con todo rigor las medidas de corrección y sanciones que preceptúan las Ordenanzas Municipales a los que perjudiquen con su conducta el interés de la Ciudad.

Soria 18 de Agosto de 1933.

El Alcalde accidental

Con un bock de cerveza, toda cuestión, si es del AGUILA el líquido, «tíe solución»
Brindemos pues con la grande cerveza ¡qué rica es!

Depósito de cerveza, "EL AGUILA", Caballeros 12 — Soria —
Encarnación Yubero

Intereses de la ciudad

Agua y filtros

Ya es bien conocida por todos la necesidad de tener bien dotada a la ciudad de este primer elemento.

A medida que la población crece se van haciendo mayores las necesidades del preciado líquido que no siempre lo vemos del mismo color—desgraciadamente—. La falta de caudal de Duero en la época de estiaje infunde grandemente en no tener el agua en condiciones, y otras causas son los filtros viejos colocados en un plano bajo los que no producen el suficiente líquido que garantice estar limpio de microbios y suciedades.

Ahora que el Municipio va a regularizar con los abonados la buena marcha en el sentido de contadores para que cada uno tenga la seguridad de no gastar ni abonar más caudal de agua que el que efectivamente gaste, el Municipio debe pensar también en dotar a la ciudad de suficiente agua y sacará de una vez esa incertidumbre que continuamente padece, ya que las maquinarias elevadoras son suficientes para tener siempre llenos los depósitos que los que actualmente hay construidos.

El próximo año en que las necesidades de urbanización están casi cubiertas, es cuando debe pensarse en la construcción de nuevos y amplios depósitos y así mismo de nuevos filtros.

Esta consideración debe tenerse en cuenta por ser sumamente precisa e imprescindible. Con esta mejora y la terminación de algunas pequeñas obras en proyecto y un Matadero público en condiciones higiénicas Soria estará a la altura de muchas capitales de primer orden que seguramente no reúnen la higiene y comodidades que hoy tiene nuestra pequeña ciudad. Queremos el poder, no olvidemos el asunto del agua que es en primer término lo que más necesita nuestra querida ciudad del Duero.

C. de A.

De interés para los Ganaderos

Se hace público, para conocimiento general y en particular para cuantas personas tengan intereses o sientan inclinación por la riqueza pecuaria (Asociaciones ganaderas, avicultores, apicultores, cunicultores y ganaderos, etc.) que, por la Sección de Labor Social, de la Dirección general de Ganadería, se facilitarán ejemplares de todas sus publicaciones (Boletines, folletos, reglamentos, etc.) completamente gratis a todos los que lo soliciten por carta, en la que deberá indicarse claramente la dirección, para su registro.

COSTUMBRE "JAMON,"

Tan pulcro y esquisito lo es en todo Damian, el salchichero de la esquina, que corta con un trozo de aire helado lo mismo que el jamón la longaniza.

Además, porque nada sele ensucie en su blanco mostrador de piedra china, no bota las monedas sobre el mismo pues juzga que el hacerlo así denigra.

Tiene un lindo pañuelo de hilo puro y con él, sea plata o calderilla, toda moneda que su mano coge la suena (que es lo higiénico) enseguida.

ANGEL PALANQUEX.

La Mirada del día

Por ser la Virgen de la Paloma....

Y la verbena rie, porque risa es y a borbotones, estas luces que se multiplican, esta algarabía estruendosa y ese manubrio, que lanza el aire las notas de «Las Leandras».

La Paloma, la Virgen de Madrid, se asoma a la puerta de su ermita y contempla la alegría del barrio. No se pone el mantoncillo de flecos... por temor al que dirán, pero siente en su alma madrileña toda la emoción del momento.

¡Verbena de la Paloma! La más castiza; la que llevan en el corazón todos los madrileños.

Es una noche de Agosto. El cielo se pone el pañolón de sus más brillantes estrellas y en las calles, plazas y plazuelas del barrio castizo, florecen los bailes, las barracas, las luces, la cadencia, las risas...

Madrid entero se vuelca en su verbena. Y como todos los años Susana y Julián toraean a su idilio henchido de celos y desdenes. También don Hilarión sale en busca de su conquista... «El Simón» resucita este noche, para pasear a los ciudadanos castizos, que aún sienten veneración por la vieja carroza de la democracia.

Y parece que hasta don Ricardo, el famoso sainetero, se halla hoy en la verbena. Quizá busque a «el Julián» y «la Susana», para darles sus senos consejos. Tal vez como aquella noche en su cerebro arda la llama de la inspiración...

Pero la cosa ha cambiado algo. Julián, el honrado cajista, lleva bastantes meses sin trabajo. Está triste y desalentado. Ella, Susana es una chica «bien», que no gasta medias y si calcetines y que hace tiempo que no va a los bailes, pues prefiere pasear su cuerpo desnudo, por las piscinas, que le han salido al pobre Maazanares. También don Hilarión está desconocido. Habla de las hazañas de Trueba y le gusta pasar los domingos en el campo; más esta noche han acudido todos a la Verbená. Hay que comer churros y beber «limoná» y hay que hacer una visita a la Virgen de la Paloma, que aun siendo laicos, nuestra Virgen es como de la familia; algo tan nuestro que jamás dejaremos arrebatarnos.

Sin embargo una cosa no encontramos por ninguna parte. Aquel mantón de la China; aquel pañuelo bordado, que por ser hoy la Virgen de la Paloma, había que regalar... pero con el calor que hace, un mantón menos ¿que importa?

Madrid, agosto 1933.

Román de San Román.

Lea V. Noticiero de Soria

La verbena del Club Deportivo Numancia

El sábado pasado, tuvo lugar en la Plaza de toros de esta Ciudad una gran verbena, por el «Club Deportivo Numancia» y a beneficio del mismo.

Un nutrido disparo de cohetes anunció la fiesta que dió principio a las diez y media de la noche. El aspecto de la plaza daba realce por la gran profusión de luces y adornos.

La banda municipal que dirige don Francisco García y varias piezas de Gramola del acreditado establecimiento de la «Casa Pastors» amenizaron el espectáculo, divirtiéndolo a la numerosa concurrencia hasta las pequeñas horas de la madrugada.

El presidente del «Club» don Bienvenido Calvo, Junta directiva y numerosos socios cumplieron a las distinguidas personalidades, y encantadoras señoritas, luciendo el clásico *mantón*.

La temperatura agradable de la noche proporcionó un gran número de concurrentes, resultando la función en alto grado divertida, un excelente servicio de ambigü proporcionó toda clase de bebidas.

Los entusiastas organizadores han quedado satisfechos de la buena acogida con que les ha dispensado el público soriano conocedor del fin benéfico de la fiesta, cual es la construcción de un magnífico campo de deportes con toda clase de juegos.

La cosecha de garbanzos será mediana este año

Y habrá que importar 350.000 quintales

Según los datos oficiales publicados por los ingenieros agrónomos del Comité informativo de producciones agrícolas que funcionan en el ministerio de Agricultura, la cosecha de garbanzos de 1933 será muy mediana. La calculan en 930.000 quintales métricos, inferior a la cosecha media que se acerca a 1.200.009 quintales métricos.

Calculando el consumo español, se estima que será necesario importar en el año que viene unos 350.000 quintales métricos de garbanzos, que valdrán aproximadamente doce millones de pesetas oro.

El Comité informativo de producciones agrícolas, a la vista de estos datos, aún haciéndose cargo de que se trata de una cosecha extraordinariamente reducida este año por los accidentes atmosféricos, cree conveniente iniciar a los agricultores a extender el cultivo de los garbanzos.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo
Fernández y Canivet MALAGA
De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

LA SEÑORA

Doña Nicolasa Aparicio Pérez

Falleció en Langa de Duero (Soria) el día 18 de Agosto de 1933

(Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Papal)

D. E. P.

Sus apenadas hermanas María y Eleuteria, sobrinos, primos y demás familia:

Al participar a Vd. tan sensible pérdida le ruegan una oración por su alma por cuyos actos de caridad les quedarán agradecidos.

Langa de Duero 21 de Agosto de 1933.

La Becerrada de ayer

A Beneficio del Club Deportivo Numancia para el Campo de Deportes

Los organizadores de este beneficio Julian Aparicio, Pablo Romero y Antonio Monedero, ayudados por Alejandro del Amo han sabido despertar el interés del espectáculo invitando a tomar parte en la fiesta a la Colonia francesa que celebra los cumpleaños en Soria.

Así, se ha unido a la belleza de nuestras preciosas paisanas Stas. Carmen Herrero, Casilda Marin, Amparito Iruela, Elena Barquero, Presen Redondo, Manolita Valcarlos, Conchita Perez Carmencita las Heras, Ster Longares, Lili Smet, y M.ª Teresa S. de Villambrosia, la linda arrogancia de las francesitas, guapas, muy guapas, tambien de teja madroñera y manton de Manila, que al entrar en la Plaza de Toros y al ocupar la presidencia en la meseta de toriles fueron saludadas por el público con una salva de aplausos.

La lidia se ha hecho con la acertada dirección de nuestro querido paisano Vicente Ruiz, habiendo tomado parte como matadores, Eulogio Pérez, Rutilio Torés, Antonio García Monedero y Pepito Ruiz, y como banderilleros Pablo Romero, Luis García, Angel Blanco, Luis Camp, Frasquito Hauser, Sixto Fernandez y Julian Hernandez. Puntillero, Eulogio (a) «el acha» y alguacillo con traje campero Clemente Diez.

En el palco presidencial. El Alcalde D. Bienvenido Celvo, acompañado de la señorita Villambrosia.

Muy divertida ha resultado esta becerrada. Los chotos valonesdereños de la ganadería de Pascual Borque gordos y lustrosos, han dado el juego apetecido de bravura: Un poco mas ó un poco menos, nos hubiera complicado la emoción. Así nos hemos divertido. El público ha reído contento de los matos sin consecuencias y las cabriolas pintorescas. Muy bien todos. Hasta las mulillas que obedecen mas a la voz del público que a la tralla que las manda, haciendo cada vez un arrastre de carcajadas.

Los dos primeros diestros muy rápidos con la «tizona» des-pachando a la primera. Los dos segundos nos demostraron con el capote y la muleta aptitudes y conocimientos, que fué la nota seria de la becerrada adornada con pases de buenas marcas y especialmente los naturales.

Ello valió a Monedero y a Pepito Ruiz escuchar la aprobación de los aficionados que «di quélan» y al último los scores del Pasodoble escrito para su hermano Vicente.

Pero, hemos de consignar

aquí, levantándonos otra vez de la localidad donde estamos sentados, para aplaudir con toda nuestra fuerza a los simpatísimos extra-jeros, D. Luis Camp y «Frasquito» Hauser, héroes de la fiesta.

Monsieur Camp, con un arrojo chipen (sin perder la cara al berrero) y tras un cursillo de piruetas saló a imar, buscando el paso de banderillas, salió airoso de la suerte colocando un par que revolucionó al respetable, y no hay que mencionar con detalles el par de Frasquito Hauser, sereno y reposado llegando hasta la cuna del berrero, por que ha sido la faena de la tarde.

Cuanto nos alegra que la fiesta española de los toros, bella siempre, aun en las becerradas, por que se derrocha valor y y gracia, se haya compartido esta vez con extrangeros, gentes cultas, profesores de distintas nacionalidades, franceses, rusos y judíos, que como nosotros sienten la exaltación de este espectáculo. Todo lo que se lee de mas, de la fiesta Española es literatura endémica.

AURIO.

DEL DIA OFICIAL

La jornada del Jefe del Gobierno

El presidente del Consejo de ministros recibió en el Ministerio de la Guerra al ministro de Instrucción pública, señor Barnés.

Después el señor Azaña recibió al ministro de Hacienda, señor Viñuales, con el que conferenció por espacio de hora y media.

Finalmente el jefe del Gobierno fué cumplimentado por el subsecretario del Ministerio de Estado, señor Cruz Marín.

El Ministro de Hacienda habla de presupuestos

Al abandonar el Ministerio de la Guerra el señor Viñuales, después de la visita celebrada con el jefe del Gobierno, fué abordado por los periodistas, quienes le preguntaron el tema sobre el que había versado la conversación sostenida con el señor Azaña, y el ministro contestó: Que su compañeros de Gobierno se habían mostrado conformes, en líneas generales, con la reducción de los gastos en todo lo posible para evitar las apelaciones al crédito, ya que los impuestos actuales no pueden dar mayor rendimiento. Posiblemente serán necesarias nuevas fuentes de in-

greso, que se obtendrán de aquellos puntos que estén menos recargados.

Respecto a la liquidación de los presupuestos actuales, dijo que está satisfecho.

También dijo que el primero de septiembre se remitirán a Hacienda los anteproyectos de todos los departamentos, para que pueda estudiarlos detenidamente, y de este estudio saldrán nuevas modificaciones y reducciones, cuyas cifras dará a conocer oportunamente.

Se le interrogó sobre la valoración de los servicios a la Generalidad, diciendo que este asunto está ya resuelto.

Acercas de la conferencia sostenida con el jefe del Gobierno, dijo que exclusivamente se trató de los presupuestos de Guerra.

Ultimas noticias en Gobernación

El ministro de la Gobernación confirmó a los periodistas que se había normalizado la situación de Sevilla.

Elogió la actuación del gobernador, confiando en que logrará consolidar la situación normal de la población andaluza.

Ecos y Noticias

La Circulación

El nuevo Reglamento de circulación que el Municipio tiene a estudio y que en breve se pondrá en vigor determina claramente que por las calles Marques del Vado, Canalejas y Plaza de la Constitución no circularan vehiculos de ninguna clase, bicicletas ni semovientes desde las 7 de la tarde hasta las 10 de la noche. — Ya va a llegar el momento que la carretera de circunvalación sirva para algo.

Fallecimiento

El día 18 del corriente falleció en la villa de Langa de Duero la bondadosa y virtuosa señora D.ª Nicolasa Aparicio Pérez, muy querida en aquella región y en Burgo de Osma por sus obras de caridad y simpatía sin igual.

Gran pena nos causa la desgracia ocurrida en esta persona a quien quisimos mucho desde la niñez y de quien siempre vivimos y aprendimos buenos ejemplos.

Su entierro ha constituido en Langa de Duero una manifestación de duelo.

Reciban sus apenados hermanos y familia la expresión mas sincera de nuestra condolencia.

El Inspector veterinario D. Gumersindo López Marin

Nos enteramos que en los trabajos de inspección realizados por el nuevo Inspector Municipal ha mandado enterrar de un Comercio de esta localidad 60 Kilos de chorizos en malas condiciones para el consumo. En este sentido nos dice procedera el señor López Marin con otros artículos comestibles que no esten en buenas condiciones cumpliendo las duras ordenes recibidas de la Alcaldía.

Buena falta hacia que se procediese con esta energia en favor de los ciudadanos que vienen padeciendo artículos en imposibles condiciones de consumo.

Multas

Ayuntamiento de Soria

Por la Alcaldía se han impuesto por expender leche aguada y desgrasada las siguientes multas de 50 pesetas.

Benita la Orden, Soria desgrasada reincidente; Zacarias Velueña, Valdeavellano aguada; Juan Mata, Las Casas aguada; Nicolasa Muñoz, Las Casas aguada; Paulino Ramón, Las Casas aguada; Inés Mingote, Las Casas aguada; Pio Moreno, Tera Aguada; Maria Cuenca, Valdeavellano aguada reincidente; Maria Recio, Las Casas desgrasada reincidente; Antonio Utero, Soria aguada; Maria Cruz la Red, Las Casas aguada reincidente.

El Regente de «La Vanguardia»

Ayer tuvimos el gusto de saludar y estrechar la mano de nuestro querido paisano el regente de los talleres del importante diario barcelonés «La Vanguardia» don Amando, el que ha venido a pasar unos días en la tierra natal, hospedándose en casa de su íntimo amigo don Atanasio San Juan.

Este querido soriano es uno de los que se destacan en Barcelona, por su amor a las cosas de la tierra, y porque desde el humilde puesto de cajista en la imprenta provincial, merced a su talento y laboriosidad, ocupa hoy un cargo importante en uno de los periódicos de mayor circulación.

Después de veinticinco años de ausencia y al venir acompañado de uno de sus hijos, el seamos al amigo Amando feliz estancia entre nosotros, para que al volver a la Ciudad Condal a reanudar la lucha diaria, se lleve el grato recuerdo de unas horas vividas entre los afectos íntimos de la infancia, cuyos recuerdos sean bellas flores que ofrenda a los pies de su distinguida esposa.

De Estadística

D. Javier de Grado Ramirez, nos participa haberse posesionado del cargo de Primer Jefe provincial de Estadística de Soria.

Agradecemos su fina atención y ofrecimiento, deseándole grata estancia en nuestra tierra natal.

Novillada

El día 3 de Septiembre proximo en el Coso taurino soriano se celebrará una magífica novillada en la que tomaran parte los diestros Pepe las Heras, de (Zaragoza) a quien le han sido concedidas dos orejss en dicha localidad, el 6 de Agosto actual y Barrera II (de Valencia) con ganado de D. Pascual Borque.

Los precios de las localidades serán populares en beneficio del público. En breve se repartirán programas.

Solemnes Cultos

En Ntra. señora de La Mayor

En los días 25, 26 y 27 del actual se celebrará el aniversario de su fundación a la «Visita diaria del Santísimo», con los cultos siguientes:

Días 25 y 26 a las 6 y media de la tarde Exposición de su Divina Majestad, estación, rosario, motetes y sermón a cargo del M. I. Sr. Abad de esta Colegiata.

Día 27 por la mañana a las 8 Santa misa con comunión general y motetes.

Por la tarde: los mismos cultos que en las tardes anteriores más la visita de altares.

Nuevo Jefe de la Guardia civil

En atento saludo nos participa nuestro querido amigo D. Angel Valcarcel Borque Comandante de la Guardia civil haberse hecho cargo del mando de esta Comandancia conferido por orden Ministerial.

Agradecemos al Sr. Valcarcel su ofrecimiento para cuanto con el servicio público se relacione.

En el Hotel Las Heras

Durante los días 27, y 28 de Agosto pasará su acostumbrada visita el especialista **Dr. San Pio.**

Garganta, Nariz y Oídos.

Viajeros

HAN LLEGADO:

De San Sebastian D. José María Montjo y señora, de Sevilla D. Felix Moreno, de Madrid D. Jesús Ridruejo Zorrilla y señora.

HAN SALIDO:

Para San Sebastian D. Alfredo Llorente y distinguida esposa.

Las armas de fuego

Participa el Comandante del puesto de Monteagudo de Vicarías al Gobierno Civil, que al joven Victoriano Moreno de Lucas natural de Cañamaque se le ha disparado un revolver, pegándole el proyectil en la región temporal derecha sin orificio de salida.

El herido se trajo al Hospital de Soria donde ha fallecido.

Cine Ideal

Ayer se exhibió la producción Paramount «Sombras de la ley» admirable creación del veterano actor William Powell uno de los que mayor prestigio conservan entre el gran público. Su labor sobria en todo momento fué muy del agrado de los espectadores.

Para el jueves se anuncia con carácter de acontecimiento el estreno de la última producción del formidable Charles Farrell titulada «Pasado mañana». Esta es una de las primeras películas en la que el simpático actor deja de trabajar con su eterna compañera Janet Gaynor pues la protagonista de «Pasado mañana» es la encantadora Marian Nixon, conocida desde su presentación en aquella inolvidable película suya que se llamó «Papá por afición».

Tib. de NOTICIERO DE SORIA



Arqueología e Iconografía

VI

Historia de la iconografía Mariana

En la misma época trabajó en Castilla el entallador Esteban de Obay en admirables sillerías de coros.

En el siglo XVII, la escultura se reconcentra en la estatuaria de imaginaria, es el siglo del cristianismo artístico, en el que culminan las imágenes coloreadas de Montañés y Hernández y las de escasa policromía de Alonso Cano. Estas imágenes de efecto colorista, se decoraban al estofado, que consistía en dorar con chapa o pan de oro la talla de madera a la que previamente se aplicaba una o dos capas de yeso de delgado espesor. Es la época de las imágenes de tamaño natural, con la policromía en mate, que hacía resaltar la encarnación o pintura de las carnes.

El siglo XVIII es de reacción neoclásica y en él la escultura española, no haciendo alarde del barroquismo que antes predominara en la arquitectura, toma un rumbo de realista e imitación del natural muy pronunciado, dando origen al academicismo que nació a mediados de este siglo. Al imaginero popular de riguroso

realismo y policromía, sucede la fría escultura en mármol; de la rigidez académica la libertaron algún tanto los notables escultores Esteve y López San Martín, Silveira y Gasparini (palacio de Oriente-Madrid), como en la época anterior habían exaltado el barroquismo, el famoso José Churriguera, Carmona y Salelló.

En el siglo XIX y XX continua predominante el neoclasicismo y en él se distinguen: Bellver, Fuxá, Wallmitjana y sobre todo Suñol y los realistas Benlliure, Marinas, Blay y el navarro Orduna y con más idealismo Clará, Iñurrria, Llimona, Macho, Capuz y Julio Antonio.

Además de la riqueza artística cuantiosa que posee nuestra nación en las numerosas y notables iconografías de la Madre de Dios en sus distintas advocaciones, existe una representación de la Virgen netamente y única de España, pues merced a los incesantes trabajos del pueblo cristiano hispano, declaró el pontificado entre los dogmas de la iglesia católica. Esta es la Concepción Inmaculada de María, representada con artísticas pinturas y esculturas de la Purísima. El primitivo emblema de la concepción sin mancha fué el abrazo de Joaquín y Ana ante la Puerta de Oro, más en un libro titulado «Vita Cristi», de Isabel de Villena, impreso el año 1497, representa a la Virgen Inmaculada de pie sobre la luna, vestida de blanco, con manto azul ceñido, cruzadas las manos

sobre el pecho, recibiendo la corona que colocan en sus sienes el Padre Eterno y el Hijo Unigénito, mientras extiende las alas sobre ella la paloma del Espíritu Santo. Esta es la iconografía de la Purísima que hasta nuestros días han seguido las Bellas Artes con discrepancias de detalle. En vista de las discusiones teológicas surgidas sobre la Concepción Inmaculada, el pontífice Alejandro VII dió el año 1661 una Bula en la cual se aplaudía a sus partidarios y se rebajan a meras opiniones las de los contrarios.

Los artistas más famosos del siglo de oro español produjeron en cuadros notabilísimos que se han difundido por todos los Museos del mundo y en efigies admirables, la Inmaculada Concepción, dogma y arte puramente español.

Carlos III dió impulso al culto de la Inmaculada logrando que el Pontífice la declarase patrona de las Españas, otorgando día festivo el 8 de diciembre y creando en su honor la orden de Carlos III, cuyo misterio debían jurar defender sus caballeros. En el siglo XIX, Pio IX proclamó «urbi et orbe» el dogma de la Inmaculada Concepción el año 1854.

Todos los artistas han copiado sin inventar nada las purísimas del siglo de oro, especialmente las de Murillo, llamado pintor de la In-

(Continuará).

PROPIETARIOS
Viuda e Hijos de R. J. Chavarri
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de
CARABANA
Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

La mejor cerveza "EL AGUILA"

GERVEZA DE BARRIL

GERVEZA "DORADA"

GERVEZA "ALEMANA"

Depósito: Caballeros núm. 12 -SORIA- Encarnación Yubero

F O R D
Automovil universal
Gran Stok de piezas de recambio para todos los modelos de coches.
AGENTE
GONZALO RUIZ
SORIA



Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA
Subdirector en Soria.
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Sarna-Roña
Se curan comodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero
De venta en droguerías y farmacias

ALMACEN DE CARBONES DE JUSTO SANZ
Caballeros 15.-SORIA
Venta de carbón de roble canutillo superior a pesetas 2 arroba, id de segunda clase a 1,75, cisco superior a 2.25 saco.
Se sirve a domicilio.

OSBORNE Y COMPAÑIA
CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
Puerto de Santa María (Andalucía)
Amontillado fino Coquintero. Amontillado Fino - Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial -
Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

Lea V. «Noticiero de Soria»

Exhalador WOLFF
Registrado y bajo la protección del Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria como de clase 33 del nomenclátor técnico Oficial Español.
Productor de exhalaciones balsámicas y odoríficas de grata y confortadora sensación de bienestar.
CALIENTA - REGENERA AMBIENTES - CURA DISNEA - PERFUMA - HIGIENIZA - DESCONGESTIONA BRONQUIOS. Posee raras virtudes para varios usos de UTILIDAD PUBLICA - DE FACIL USO Y MANEJO
Estuche 100 Exhaladores WOLFF: 25,50 ptas. franco portes. Pagos: CONTRA REEMBOLSO, GIRO POSTAL o CHEQUE - BANCO
E. MARTZ Apart Co. Central 935 MADRID (España)
M. HEROS 83 1.º derecha

CINE IDEAL - El Salón de Moda

Hijo de **Santiago las Heras**
Tejidos, Pañería, Confecciones, y Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco
Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95
Ganalejas 59 SORIA

Banco de Aragón
ZARAGOZA
Capital..... 20.000.000 de pesetas
Reservas..... 6.768.904
SUCURSALES
Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe Balaguer-Barbastro - Burgo de Osma-Galatayud-Caminreal-Cañena - Caspe-Daroca - Ejea de los Caballeros-Fraga-Huesca Jaca-Lérida-Madrid-Molina de Aragón-Monzón-Sarriena-Segorbe-Sigüenza-SORIA - Tarazona-Teruel-Tortosa-Valencia.
Agencia en Ademúz
Oficina de cambio en la estación Internacional de Canfranc
BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Noticiero de Soria -
Periódico defensor de los intereses de la provincia, de gran circulación
Oficina y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA.
Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos
Se hacen toda clase de impresos a precios económicos -

Anúnciese V. en NOTICIERO

Jabones **"ASEO"**
SON LOS PREFERIDOS
Fabricante **Simón Sainz - SORIA**

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.
TIPOS DE INTERES
Desde 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:
I. CUENTAS CORRIENTES
A la vista..... 2 por 100 anual
I. OPERACIONES DE AHORROS
A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas... 3 y medio por 100 anual.
B) IMPOSICIONES
Imposiciones a plazo de tres meses..... 3 por 100 anual
Imposiciones a 6 meses 3'60 por 100
Imposiciones a 12 meses o más..... 4 por 100
Regiran para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

ARMERO y BRONCISTA
Composturas en armas, cajas de escopetas, metales, perfección en dorados y plateados.
Arreglos en objetos religiosos
Unico en su ramo. **Andrés Pascual.**
Plaza Mayor 8 SORIA.

SOLDADURA AUTOGENA DE Julio Santa María
Carretera de Logroño
Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.
Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.
Precios económicos

RECIBOS DE PRESTAMOS Y FES DE VIDA
de venta en la imprenta de este periódico -